

三代铁警之家：

用忠诚、责任、纪律书写家风

贾炳宽在孙女刚上大三时就为她准备好了将来的入职礼物。那是一个厚厚的笔记本，在扉页上他写道，人生当中有两大主题就是做人做事。

中国妇女报全媒体记者 王江平

这是一个三代“铁警之家”：贾新军，53岁，现任乌鲁木齐铁路公安局哈密公安处哈密站派出所所长；父亲贾炳宽，77岁，退休前是新疆哈密铁路公安处纪委书记，有着52年党龄、26年军龄和16年警龄；女儿贾晋婕，乌鲁木齐铁路公安局库尔勒公安处库尔勒站派出所民警。“忠诚、责任、纪律”是这个三代之家的家风传承。

“长大后我就成了你”

贾新军的父亲贾炳宽1963年入伍，1966年考上石家庄铁道兵学院军事交通系，毕业后被分配到新疆吐鲁番、哈密火车站，哈密铁路分局军事代表处任参谋、副主任、主任。

贾新军生在吐鲁番，长在部队大院，从小接触最多的就是军人，从记事开始，爱党爱国和纪律严明就是最初也是永恒的家教。

父亲以自己的军人身份为荣，他常说：“好男儿，就当穿上军装报效祖国。”父亲的教诲深深影响着儿孙们，贾新军立志以父亲为榜样。1987年，贾新军如愿穿上军装，成为一名军人。出发前，父亲严肃地对他说：“穿上军装，你不再是普通的老百姓，军人就要有军人的样子！”

贾新军牢记父亲的教诲，努力训练、努力工作，用心去完成每一项任务。就在贾新军服役期间，1989年，时任哈密铁路分局军事代表办事处主任的贾炳宽转业来到哈密铁路公安处，脱下军装换上警服，成为一名铁路公安民警，先后担任副处长、纪委书记等职务。

1991年，贾新军复员后，被分配到柳园段工作，可他有一个心愿，他要继续跟随父亲

的脚步前行。1993年，哈密公安处从各铁路站段招录，贾新军第一时间报名并顺利通过考试，圆了自己的梦。从“橄榄绿”到“警察蓝”，“长大后我就成了你”，这是他对父亲无言的承诺。

贾炳宽对儿子的选择非常支持，他经常向儿子传授自己的从军、从警心得，鼓舞、激励他，对他的要求也更加严格，时时叮嘱他：“我们都是从军营来到警营，要时刻把忠诚刻在心上，用纪律约束自己，做个有责任心的好警察！”

奖章是送给父亲最好的礼物

入警至今，28年匆匆过去，贾新军始终把父亲的教诲装在心里，履行好自己的职责使命。

2005年，贾新军先后抓获6名网上逃犯，被乌鲁木齐铁路公安局荣记个人三等功。当他带着奖章回到家中时，看到的是父亲欣慰的笑容，因为，父亲还有三个月就要退休了，这枚奖章是儿子送给父亲最好的礼物。

从1993年入警到2012年担任副所长，贾新军5次荣立三等功，6次荣记个人嘉奖。2013年7月，时任柳园站派出所副所长的贾新军，根据上级指令登车协查一名可能携带毒品的嫌疑人。正值暑运高峰，贾新军和战友们在密集的旅客中仔细地搜索、核查，汗水湿透了警服，可他们却没有丝毫放松。经过几个小时的努力，终于找到了嫌疑人，从其身上查获毒品海洛因900余克。接下来，他们又全力开展询问取证工作，直到将嫌疑人送进看守所，贾新军才松了口气，感觉浑身都没了力气。

2014年11月起，贾新军先后任柳园南站派出所教导员、所长，吐鲁番北、柳园、哈密站派出所所长，无论在哪个派出所，他都始终牢



三代铁警之家

记父亲的话，忠诚奉献、恪尽职守。他带领的派出所个个是先进、年年受表彰，7年多时间，1次集体二等功、6次集体三等功……他说，不管在哪个岗位，他都时刻牢记父亲的教诲，用忠诚、责任和纪律来履职尽责。

“娘子军”为铁警之家撑起半边天

“选择嫁给他，就是选择了支持、理解与奉献。”这是贾新军妻子孙彦荣常说的一句话，也是这个三代铁警之家“娘子军”们共同的心声。

贾新军与孙彦荣1997年结婚，从那时起她就比别人多了一份艰辛。2001年，贾新军调到柳园站派出所工作，孙彦荣肩头的担子更重了，在朋友们眼里，以前需要家人呵护的乖乖女，变成了名副其实的“女汉子”，家里装修，她前前后后一个人忙乎；家里电器坏了，她找人修；暖气漏水了，她自己处理……二十多年来，

她心中也有过抱怨，然而，面对丈夫的愧疚，她却总是笑着说：“你安心工作，家里有我！”

2021年12月，在外“漂泊”了整整20年的贾新军调任哈密站派出所所长，尽管离家近了，可他回家的时间依然屈指可数。哈密站派出所是集高铁、普客、货运为一体的一等站派出所，在全处13个派出所中，管辖线路最长、警务区最多、辖区常住人口最多。为了迅速适应新岗位，贾新军把全部精力都放在了工作上。孙彦荣说：“习惯了，孩子爷爷退休前，家里大大小小事情，都是奶奶带着我们这些‘娘子军’操持，当了警嫂，就得为他们撑起半边天！”

爷爷的礼物是最好的从警指南

贾新军的女儿贾晋婕出生于1998年，从小就喜欢跟着爷爷奶奶。特别是2005年贾炳宽退休后，他把全部精力放在对孙女的教育上，

把“忠诚、责任、纪律”的家风延续到第三代。

深受祖辈父辈影响的贾晋婕也有着铁警梦，渴望着有一天能够像爷爷和父亲一样穿上警服。2019年大学毕业后，贾晋婕报名参加了公务员考试，她说，我的选择与爷爷和父亲一样，穿上制服报效祖国。

为了帮助孙女走好人生路，贾炳宽在孙女刚上大三时就为她准备好了将来的入职礼物。那是一个厚厚的笔记本，在扉页上他写道，人生当中有两大主题就是做人做事，其中做人比做事更重要也更难，只有会做人才能会做事……正文按照“忠诚于党”“报效祖国”“孝敬父母”“人生道理”“提升本领”等项分门别类，用了整整两年时间，一笔一划写下70多年的人生感悟和名言警句摘抄，作为礼物送给孙女。在贾晋婕入警后，这个笔记本就成了最好的从警指南。

女儿临走前，贾新军像当年父亲叮嘱自己一样叮嘱她：“穿上警服你就不再是普通人，要始终把忠诚、责任和纪律记在心头，用人民警察的标准严格要求自己！”

生在铁警之家，外表柔弱的贾晋婕有着坚韧不拔的性格，新警集训时，作为区队唯一的社招大学生，与其他警察专业毕业的战友相比存在不少弱项，体能较差，她就加大自己的训练量，不熟悉枪支警械的使用，她找到教官主动要求“加课”……腿摔出淤青，就在睡前用凉水冷敷一下，手指被枪划出一道口子，她贴上创可贴继续练习。就这样，贾晋婕的各项成绩迅速提升，以各科优良的成绩完成了集训。

虎年除夕，正是贾晋婕返岗工作的日子，这是她第一次在外过春节，家里提前一天准备了年夜饭为她送别。一家人难得齐聚，贾炳宽对儿孙们说“春节大家都在岗，劳动最光荣”，家风的传承，让提前了一天的团圆饭，更有味！除夕的站台上，贾新军送女儿登上返岗的列车，父女俩相互敬礼后，奔赴各自的岗位。

“对我来说，我爷爷和父亲既是学习的榜样，也是追赶的目标，身为铁警，我以他们为荣。”如今，传承了祖辈父辈精神的贾晋婕，在自己的岗位上奋斗着，“我相信，将来他们一定会以我为荣，为我骄傲！”

致敬
新时代雷锋

雷锋精神 人人可学
奉献爱心 处处可为

中宣部宣教局
人民画报社

绿水青山
有你的身影

一位也曾心碎的自闭症儿童母亲，在孩子康复的路上她从不言弃，在家人的支持下，她创办特殊教育学校，为更多家庭带来希望

一个母亲的承诺

中国妇女报全媒体记者 袁鹏

“为了让这些残障孩子能有一个康复的机会，使他们能和普通的孩子一样生存、生活，也为了让我像一样曾经绝望无助的残障孩子的家长看到一缕希望，哪怕再苦再难再累，我也要把特教学校办起来！”说这话的人叫赵燕，是甘肃省张掖市民乐县洪山镇村民。这是一个再普通不过的家庭，但与那些享受着天伦之乐的普通家庭不同的是，这个家庭有一个患自闭症的孩子。

也曾绝望但从未放弃

赵燕一家五口人，婆婆在老家务农，赵燕和丈夫胡其鹏在民乐县城经营着一家小餐馆，生活虽不算很富足，但五口之家和美平静也算幸福。2007年，赵燕和丈夫有了第一个孩子，取名乐乐。随着乐乐一天天长大，赵燕发现孩子不怎么说话，走路也晚，和父母之间没什么交流。直到乐乐四岁时，赵燕等来了一个绝望的事实：孩子被确诊为自闭症。

2011年到2012年，赵燕带着孩子踏上了漫长而辛酸的治疗回途之路。赵燕忘不了：孩子在北京火车站走失，人山人海，她声嘶力竭地叫着乐乐，四处寻找；为了防止孩子再次跑丢，赵燕用绳子把乐乐的胳膊和自己的胳膊绑在一起，一分一秒也不松开……看了无数的医生，用了无数的药，但最令她绝望的是医生给出的结论：孩子无法治愈！

赵燕的心都碎了，她也曾想过要放弃，但是每当夜深看着熟睡在身边的孩子，她的心又软了。“我一定要让我的孩子有尊严地生活在这个世界上！”赵燕在心里下定决心。

家人倾尽全力支持办学

2013年，赵燕打听到兰州有一家特殊教育学校，便带着乐乐来求学。在兰州的三年，经过专业的训练

和坚持，乐乐的常规认知、语言、生活自理能力一点点得到了改进和提高，孩子会说简单的句子了，甚至不再排斥和攻击他人了。但省城相对高昂的学费和生活费让赵燕的家庭难以维系，为了给乐乐治病，这个家庭已经陷入了困境。

“要是我们县也有这样一所学校，费用会少很多，而且也能使更多像乐乐这样的孩子受到较好的教育。”就这样，一个大胆的想法从赵燕的脑海中冒了出来。

2015年5月，回到民乐的赵燕开始为学校的筹备忙碌起来。赵燕文化程度不高，但她敢敢执着，有着一股敢想敢做的泼辣劲儿，更重要的是，丈夫和婆婆给了她最大的支持。

那段时间，赵燕四处筹资、租赁场地、装潢教室、招聘培训师等，为了筹建学校，赵燕一家倾尽所有。“干什么事家里人的支持是最重要的，能够走到今天，家里人在精神上给了我最大的支持！”赵燕告诉中国妇女报全媒体记者。

赵燕的婆婆都是普通的庄稼人，发现孩子的病情后，为孩子看病，一年后两人的餐馆就关门了，丈夫胡其鹏平时就在外面揽点小活干。

但办学不是一件小事，当初赵燕提出办一所特殊教育学校时，丈夫并没有反对，他对赵燕说：“你只要有能耐把学校办起来，钱的事我可以想办法解决。”丈夫的话让赵燕吃了定心丸。此后赵燕义无反顾地投入到办学中。

“从发现孩子生病到给孩子看病、上学，直到后来办学校，家里人从来没有抱怨过什么。公公瘫痪在家，平时家里的事就靠婆婆，婆婆平时给我说得最多的一句话就是，你放心吧，孩子给我，家里的事不用管！”赵燕说，这么多年来，家里人给了她太多的包容和支持。

为更多无望家庭带来希望

2015年10月15日，赵燕创办的

民乐县智博特殊教育学校终于开学了！赵燕永远忘不了开学第一天：十个孩子，有的孩子乱跑乱跳乱叫，有的孩子大小便不知道叫人，还有的孩子呆呆地缩在墙角……这些孩子的背后大都带有一个不幸的故事，有的家庭因为孩子的出生支离破碎；有的孩子父母本来就是残疾人，根本无力顾及残障孩子；还有的家庭，为了给孩子治病，全家债台高筑，一贫如洗……

面对前来求学的孩子和他们身后无望的家庭，赵燕做出了一个惊人的决定：不收取一分钱学费。

在赵燕和老师们的坚持下，经过为期三个月的训练，有的孩子居然可以完整地背出《三字经》《弟子规》；有的孩子可以跟着音乐舞蹈；见人躲躲的孩子可以主动跟人打招呼，甚至能够在舞台上表演……办学的成果让赵燕无比欣慰。

随着赵燕办特教学校的感人事迹受到社会各界的关注，张掖市妇联、残联、民乐县相关部门及一些社会爱心人士都给了赵燕很大的支持。2018年1月，在民乐县政府及残联的支持下，学校搬入了民乐县残疾人康复中心，拥有了多种专业康复设备的多个功能室，学员数量增加到160名，按照特教机构师生配比1:4的比例，教师团队也由8名增加到23名。

因为赵燕为残障儿童做出的贡献，近年来赵燕先后被评为“全市最美母亲”“全市最美家庭”等。2018年她的家庭还被被评为“全国五好家庭”。

采访中记者了解到，乐乐已经15岁。2019年，赵燕和丈夫又拥有了一个可爱的女儿，这个聪明伶俐的女儿带给了赵燕一家新的快乐。

赵燕告诉记者：“现在儿子乐乐生活能基本自理，他可以自己吃饭、穿衣服、干家务、坐公交，和家人沟通交流也很顺畅……他的康复状况应该是最好的状态了！”赵燕，这个普普通通的农家女，实现了自己对孩子的承诺。